MECANICA / METODOS DE MEDICION

FUNDAMENTOS GENERALES

El esferometro consta de un tripode con tres puntas de apoyo como
base, las cuales crean un triangulo equilatero con longitud lateral de

50 mm. Por el centro del tripode se introduce un tornillo micrométrico
con una punta de medicion. Una barra de medicion vertical indica la h V
altura h de la punta de medicién, por encima o por debajo del nivel 1
definido por las puntas de apoyo. Se puede leer el desplazamiento de
la punta de medicion, con una precisién de hasta 1 um, mediante una
escala que se encuentra sobre un disco circular, el cual gira con el torni- R-h
llo micrométrico. R
Existe una relacion entre la distancia r de las puntas de apoyo del centro del
esferémetro, el radio de curvatura desconocida Ry la altura h del arquea-
\/
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miento:
) R* =r? +(R-h)?

Despejando la incognita R se obtiene:
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La distancia r se determina a través de la longitud lateral s del tridngulo
equilatero formado por las puntas de apoyo:
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* Determinacién de las alturas de cur- Por lo tanto, la ecuacién determinada para R es: i
vatura h de dos lunas de reloj con una )
distancia s presente entre las puntas de 4) R=->—+ h
apoyo del esferometro. RESUMEN 6h 2
Se puede definir el radio de curvatura R de la superficie de una esfera, a partir de la altura del arquea-
* Determinacién de los radios de curvatu- miento h de dicha superficie, por encima o por debajo de un nivel definido por los vértices de un
ra R de ambas lunas de reloj. tridngulo equildtero. Esta determinacion es posible en una curvatura convexa o céncava de una super-
ficie esférica.
* Comparacion de los métodos empleados ;
para curvaturas convexas y céncavas. EVALUACION
La distancia s entre las puntas de apoyo del esferometro empleado equi-
EQUIPO REQUERIDO vale a 50 mm. De esta manera, tratandose de alturas h reducidas de
Nimero Aparato Articulo N° arqueamiento, la ecuacion (4) se simplifica: S
1 Esferometro de precision 1002947 P 5_2 _ 2500mm?> _420mm 2
1 Espejo plano 1003190 6-h 6-h h
1 Juego de 10 bandejitas de cristal de reloj, 80 mm 1002868 En la escala del esferometro se pueden leer alturas de arqueamiento entre
1 Juego de 10 bandejitas de cristal de reloj, 125 mm 1002869 10 mm y 1 um, con una exactitud de lectura de 1 um. De esta manera se

pueden determinar radios de curvatura de aprox. 40 mm hasta aprox. 400 m.

Representacion esquematica de la medicion del radio de curvatura con un
esferémetro

Arriba:  Corte vertical del objeto de medicion con una superficie convexa
Centro: Corte vertical del objeto de medicion con una superficie concava
Abajo:  Objeto observado desde arriba
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